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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

BRANŻA ELEKTRYCZNA 
 
 
1. Linia zasilająca kablowa nn. 0,4 kV,  
2. Ustawianie słupów 
3. Złącze sterowanie oświetleniem ZSO, 
 

1. LINIA KABLOWA ZASILAJ ĄCA 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót związanych z wykonaniem wewnętrznych linii zasilających. Specyfikacja Techniczna 
jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji powyższych robót. Określenia 
podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednio normami i ST. 

a. Układanie kabli. 
Przy układaniu kabli w ziemi zakres robót obejmuje: 
− wyznaczenie trasy linii kablowej, 
− wykonanie robót ziemnych,w tym staranne ubijanie warstwami przy zasypywaniu dołów oraz 

wymianę gruntu w przypadku nieodpowiedniego składu gruntu rodzimego, 
− nasypywanie warstwy piasku na dno rowu kablowego, 
− układanie kabli w rowach i wykopach, 
− układanie kabli w rurach i blokach, ułożonych w ziemi, 
− ułożenie folii oznaczeniowej, 
− zasypywanie rowów i wykopów kablowych z rozplantowaniem lub wywiezieniem nadmiaru 

ziemi. 
Uwagi dodatkowe: 

− Wytyczenie trasy linii kablowej powinien dokonywać uprawniony geodeta, lub za zgodą 
inwestora – wykonawca robót, na podstawie projektu technicznego linii oraz map 
geodezyjnych. Przebieg trasy wyznaczają wbijane w grunt paliki drewniane lub pręty 
metalowe. Należy jednocześnie prowadzić trasę kablową w taki sposób, aby zachować 
odpowiednie odległości od innych elementów znajdujących się w ziemi, w okolicy trasy np. 
minimum 50 cm od fundamentów budynków i granicy pasa jezdni, 150 cm od rosnących 
drzew, itp. Szczegółowe wartości odległości kabli od innych elementów znajdujących się w 
ziemi zawiera norma N SEP-E-004. 

− W przypadku rozpoczęcia prac ziemnych, dla robót prowadzonych w terenie zabudowanym 
lud dostateczni nierozpoznanym, należy zwrócić szczególną uwagę aby nie uszkodzić 
istniejącego uzbrojenia. W tym celu, przy zachowaniu dużej ostrożności, należy dokonać 
przekopów próbnych na głębokość większą od projektowanego dna wykopu i o długości 
około 2 m przez linię trasy kablowej, prostopadle do jej osi. Podobne obostrzenia dotyczą 
wykopów prowadzonych przy istniejących budynkach i budowlach. 
Szerokość rowu kablowego zależy od liczby i rodzaju kabli układanych równolegle, jednak 
nie powinna być mniejsza od: 30 cm dla głębokości do 60 cm i 40 (50) cm w pozostałych 
przypadkach. 
Głębokość minimalna układania, mierzona w osi kabla, zależy od rodzaju, przeznaczenia 
oraz napięcia znamionowego kabla (ze względu na warstwę podsypki piaskowej oraz 
średnice kabla wykop jest kilkanaście centymetrów głębszy): 
- 50 cm dla kabli układanych pod chodnikami i przeznaczonymi do zasilania oświetlenia, 
związanego z ruchem drogowym, 
- 70 cm dla pozostałych rodzajów i przeznaczeń kabli o napięciu do 1 kV, 
- 80 cm dla kabli o napięciu do 15 kV, układanych poza terenami rolniczymi, 
- 90 cm dla kabli o napięciu do 15 kV, układanych na terenach rolniczych, 
-100 cm dla kabli o napięciu powyżej 15 kV. 
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− Linie kablowe pod drogami, ulicami, torami kolejowymi należy prowadzić w osłonach 
otaczających (rury ochronne lub bloki kablowe), układanych w wykopach. W niektórych 
przypadkach można dokonać ułożenia osłon bez konieczności rozbiórki drogi, toru lub 
ulicy, stosując technologie podkopów i przecisków. Podkopy wykonuj się specjalnymi 
łopatami, które posiadają zmniejszoną powierzchnię roboczą oraz wydłużone trzonki, w 
celu ułatwienia kopania. Przeciski wykonuje się specjalnie do tego celu przystosowanymi 
urządzeniami. 

− Układanie kabli w rowach i wykopach: 
- Kable należy ułożyć na dnie wykopu na podsypce piaskowej grubości min. 10 cm – 
dopuszcza się pominięcie podsypki dla gruntów piaszczystych. Linia układanego kabla 
powinna być falista, aby ilość ułożonego kabla była większa o 1-3% od długości wykopu. 
Zasadą jest układanie w jednym rowie kabli na jednym poziomie, przy czym odległość 
minimalna od kabli sąsiednich zależy od napięcia znamionowego i wynosi: 10 cm dla kabla 
do 1 kV i 25 cm dla kabla powyżej 1 kV. Dla kabli układanych na terenie zakładu 
przemysłowego dopuszcza się warstwowe układanie kabli, z zachowaniem odległości 15 cm 
pomiędzy warstwami i oddzieleniem warstw od siebie przegrodami np. z cegieł lub 
bloczków betonowych. Dla ułatwienia lub umożliwienia robót naprawczych należy 
przewidzieć układanie kabli z zapasem, przy każdym elemencie, gdzie następuje połączenie 
lub podłączenie kabla (mufy, złącza kablowego, stacji transformatorowej itp.), 
-  Stosuje się dwa sposoby układania kabli: 

- ręczny: 
a) przenoszenie lub przesuwanie kabla w rękach, 
b) przesuwanie kabla na rolkach. 

-  mechaniczny: 
a)   przemieszczanie kabla, znajdującego się na bębnie, wożonym przez 
pojazd  (traktor z przyczepą lub skrzyniowy samochód ciężarowy o napędzie 
 terenowym, stojaki do bębnów), 
b) przy pomocy rolek napędzanych (skrzyniowy samochód ciężarowy, 
 wyposażony w ciągarkę i żurawik, zespół rolek i zasilanie ich napędów 
 poprzez agregat prądotwórczy lub zestaw kabli przenośnych, stojaki do 
 bębnów), 
c)  przy pomocy ciągarki (tzw. uciąg czołowy) – podobny zestaw jak dla układania 
przy pomocy rolek napędzanych, dodatkowo komplet uchwytów na żyły i pończoch 
stalowych. W celu uniknięcia uszkodzeń kabla wciągarka musi być wyposażona w 
ogranicznik siły ciągnięcia, jej wartość dopuszczalna wyznacza się w zależności od 
całkowitego przekroju kabla. 

- Zasypanie następną warstwę piaskową grubości min. 10 cm i ubicie warstwy, a następnie 
gruntem rodzimym ubijanym warstwami grubości do 15 cm (większość inwestorów wymaga 
wymiany gruntu wykopu na piasek), 
- Ułożenie folii oznaczeniowej o grubości powyżej 0,5 mm i o szerokości powyżej 20 cm, 
przykrywającej przysypany warstwą piasek kabel. Kolory folii używanych do oznaczeń 
wskazują napięcie znamionowe kabla: niebieska do 1 kV i czerwona powyżej 1 kV. 
 

b. Układanie kabli w rurach i blokach umieszczonych w ziemi: 
Kable układane w miejscach, gdzie są szczególnie narażone na uszkodzenia, chroni się 
poprzez osłony kablowe z rur kanalizacyjnych kamionkowych, PCV sztywnych lub 
giętkich, stalowych oraz jedno- lub wielootworowych blokach betonowych. Instalacje 
osłonowe dłuższe niż 60 m lub posiadające rozgałęzienia i zmiany kierunku prowadzenia 
linii kablowej wyposaża się w studnie kablowe. Studnie żelbetonowe są najpopularniejsze i 
posiadają wymiary minimalne 800x800 mm, powinny posiadać odwodnienie (kanalik) 
zamykany właz lub przykrycie z płyty betonowej lub żelbetonowej, a także odpowietrznik 
dla umożliwienia odpływu ewentualnych gazów jakie mogą się zebrać w studzience. 
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Średnica otworu osłony kabla powinna mieć co najmniej 1,5 średnicy kabla, jednak nie 
mniej niż 50 mm. Zasadą jest prowadzenie jednego kabla w danym otworze, jednak 
dopuszcza się odstępstwa od tej zasady w przypadku zestawu kabli jednożyłowych 
tworzących wiązkę wielofazową, zestawu kabli sygnalizacyjnych podłączonych do jednego 
urządzenia, zestawu kabli energetycznych i sygnalizacyjnych podłączonych do jednego 
urządzenia. Po wprowadzeniu kabla (lub kabli) do osłony należy oba końce uszczelnić, 
szczególnie kiedy następuje przejście pomiędzy odrębnymi strefami wydzielenia 
pożarowego (stosuje się wtedy przepusty ogniowe lub specjalne materiały izolujące, w 
zależności od wymaganego stopnia ochrony pożarowej). Wciąganie kabli do rur można 
wykonać przy budowie nowych linii, niekiedy występuje konieczność wykonania osłon 
kablowych na ułożonych wcześniej kablach lub ich odcinkach – wtedy stosuje się 
technologię z zastosowaniem rur osłonowych dwudzielnych. 
 

c. Układanie kabli w kanałach i tunelach. 
Kanały kablowe wykonuje się jako element przykrywany na całej długości płytami, 
prowadzony w podłodze lub w ziemi, a także w stropie lub w ścianie budynku albo budowli. 
Szczególną formą tej technologii układania kabli jest prowadzenie linii kablowej pod 
podłogą podniesioną lub techniczną np. w korytach kablowych prefabrykowanych. 
Przykrycie kanału może być zdejmowane całkowicie lub odcinkowo. Kanały nie są 
przystosowane do poruszania się obsługi w jego wnętrzu, natomiast powinny być 
podzielone na odcinki poprzez wygrodzenia pożarowe (grodzie). Grodzie należy 
wykonywać jeśli długość kanału przekracza 50 m, najprostsza grodzią może być warstwa 
piasku o grubości 1 m, obmurowana obustronnie cegłą. Tunele kablowe pozwalają na 
poruszanie się wewnątrz obsługi. Wygrodzenia pożarowe w formie ścian ceramicznych lub 
płyt gipsowo-kartonowych izolowanych wewnątrz materiałami ognioodpornymi z drzwiami 
przełazowymi, stosuje się co 100 m długości tunelu. Jeśli strefy pożarowe nie przekraczaj 
50 m wystarczy otwór przełazowy (bez drzwi). Kanały i tunele kablowe powinny być 
budowane z materiałów niepalnych, maksymalnie ograniczać wnikanie wody i wilgoci do 
wnętrza, posiadać system odprowadzania wody ściekowej i kondensacyjnej oraz system 
przewietrzania, jednocześnie umożliwiać swobodny dostęp do kabli w czasie ich układania, 
kontroli lub wymiany. Wysokość minimalna tuneli wynosi 2 m, szerokość komunikacyjna 
nie mniej niż 80 cm. W kanałach i tunelach układać można kable o powłoce  
- ołowianej, 
- aluminiowej z osłoną przeciwkorozyjną trudno palną lub bez niej, jeśli środowisko 
nie jest niszczące dla aluminium i powłoka nie jest wykorzystywana jako żyła  ochronna, 
- z tworzyw sztucznych. 

Układanie kabli w kanałach i tunelach należy przeprowadzić z zachowaniem 
odpowiednich odległości pomiędzy kablami, innymi rurociągami, ścianami i dnem. 
Ważne jest zachowanie rozdziału w grupach napięć znamionowych kabli i montaż 
poszczególnych typów na wydzielonych wspornikach np. wspornik SN, koryto nn, kable 
sygnalizacyjne, itp. Wyjątek stanowi zestaw kabli jednożyłowych tworzących wiązkę 
wielofazową, zestawy kabli sygnalizacyjnych podłączonych do jednego urządzenia, 
zestawy kabli energetycznych i sygnalizacyjnych podłączonych do jednego urządzenia, 
stanowiących tory jednej linii wielofazowej i zasilające instalację oświetleniową, które 
służą wsporniki lub drabinki kablowe sposoby mocowania kabli zawiera pkt. 2.1.4. 
Odległości minimalne pomiędzy sąsiednimi mocowaniami kabli układanych na 
pochyłościach wynoszą od 40 do 150 cm, w zależności od kąta układania i rodzaju 
kabla. Kable bez pancerza należy mocować przy użyciu uchwytów z elastycznymi 
(miękkimi) wkładkami i szerokości co najmniej równej średnicy zewnętrznej kabla, aby 
zapobiec uszkodzeniom powłok izolacyjnych. 
 

d. Układanie kabli w budynkach. 
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Wszelkie typy kabli z wyjątkiem, posiadających osłonę ochronną włóknistą, układa się 
bezpośrednio na ścianach lub sufitach, na konstrukcjach wsporczych osadzonych w 
elementach konstrukcyjnych budynku oraz kanałach – niektóre sposoby układania 
omówiono w pozycjach poprzednich. 
Szczególną uwagę należy zwrócić przy przejściach kabli przez ściany i stropy z 
zastosowaniem przepustów kablowych. Rura lub specjalny przepust powinny być 
zabetonowane lub wmurowane w otwór, oba końce uszczelnione materiałem niepalnym na 
długości 8 cm dla stropów i 10 cm dla ścian. Dodatkowe zabezpieczenia wykonuj się w 
przypadkach szczególnych np. izolacja od żrących oparów (pomieszczenia akumulatorowni) 
lub p-pożarowa przy przejściu pomiędzy wydzielonymi strefami ochrony pożarowej i 
wewnątrz stref. Dla pomieszczeń zagrożonych pożarem lub wybuchem przepusty powinny 
być oddzielne dla każdego kabla, również jednożyłowych. Skrzyżowania kabli należy 
wykonać w taki sposób, aby minimalne odległości pomiędzy kablami wynosiły: 5 cm dla 
kabli na napięcie do 1 kV i 15 cm dla kabli na napięcie powyżej 1 kV. Odległości minimalne 
od rurociągów podaje N SEP-E-004 i wynoszą od 20 do 150 cm. Jeśli nie można spełnić 
warunków minimalnej odległości, podanych w normie jw., należy bezwzględnie prowadzić 
kable w rurach ochronnych. 
 

e. Montaż osprzętu kablowego i oznaczania linii kablowych 
− montaż muf i głowic kablowych, 
Uwagi dodatkowe: 

1. Montaż osprzętu kablowego powinni wykonywać pracownicy dodatkowo przeszkoleni 
przez producenta lub organ uprawiony, w czasie tego samego dnia. 

2. Stosowany osprzęt powinien być nowy, chyba że inwestor wyda pisemną zgodę na ponowne 
zastosowanie osprzętu pochodzącego z demontażu. 

3. Osprzęt powinien być montowany w miejscu docelowego ułożenia lub jeśli to jest 
niemożliwe w najbliższym sąsiedztwie np. obok rowu kablowego. Nie wolno wykonywać 
połączenia głowic kablowych na poziomie terenu, a następnie umieszczać je na wymaganej 
wysokości, na słupie. 

4. Nie wolno stosować muf w miejscach zagrożonych wybuchem, natomiast w miejscach 
ogólnodostępnych powinny znajdować się w studzienkach kablowych np. na mostach. 

5. Przy montażu zestawu muf na kablach jednożyłowych, tworzących wiązkę, należy kolejne 
mufy montować z przesunięciem odpowiadającym długości mufy + min. 1 m. 

− oznaczenie linii kablowych. 
Uwagi dodatkowe: 
1. Oznaczniki kabli stosuje się w celu umożliwienia identyfikacji ułożonych i będących pod 

napięciem kabli. Rozmieszczenie oznaczników powinno ułatwiać prace pracownikom 
dokonującym rozpoznanie i dlatego należy oznaczniki montować: na końcach i łukach 
kabla, w sąsiedztwie osprzętu (mufy i głowice) oraz w miejscach charakterystycznych 
takich jak, skrzyżowania, przepusty, zbliżenia, a także w prostych odcinkach linii kablowej 
ułożonej w ziemi co 10 m, natomiast w kanałach, tunelach, pomostach co 20 m. 

2. Prawidłowe oznaczenia kabla powinno zawierać następujące dane: 
- użytkownika, symbol i numer ewidencyjny linii kablowej, 
- rok ułożenia kabla, 
- symbol typu i przekrój kabla wg odpowiedniej normy, 
- znak fazy (przy kablach jednożyłowych). 

3. Znakowanie trasy kablowej 
W terenie niezabudowanym oznacza się trasę poprzez wykopanie wzdłuż trasy słupków 
betonowych z literą „K” oraz nazwę użytkownika i kierunku przebiegu. Miejsce 
oznakowania: początek i koniec trasy, skrzyżowania, zbliżenia, zmiany kierunku oraz na 
odcinkach prostych co 100 m. zaleca się podobnie oznaczać miejsca montażu muf z tym, że 
stosuje się wtedy oznaczenia literowe „M”. Miejsca zainstalowania muf można także 
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oznaczyć na budynkach lub innych trwałych elementach zabudowy przy pomocy tabliczek, 
zamocowanych na wysokości 1,5 m nad poziomem terenu. 
 

f. Kontrola jako ści robót 
Szczegółowy wykaz oraz zakres pomontażowych badań kabli i przewodów zawarty jest w PN-IEC 
60364-6-61:2000 i PN-E-04700:1998/Az1:2000. 
Ponadto należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się z oględzin częściowych i 
końcowych polegających na kontroli: 
− zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktyczny, 
− jakości i zgodności wykonania robót z ustaloną w dokumentacji powykonawczej, normami, 

przepisami budowy oraz bhp, 
− poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji elektrycznej 

potwierdzonych protokołem przez wykonawcę montażu, 
− pomiarach rezystancji uziemień i wszelkich innych wynikających z dokumentacji technicznej, 

norma, przepisów budowy i eksploatacji lub uzgodnień z Inwestorem. 
Po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokoły z przeprowadzonych badań zgodnie z 
wymogami zawartymi w normie PN-IEC 60364-6-61:2000. 
 
Zasady postępowania z wadliwie wykonywanymi robotami i materiałami.  
Wszystkie materiały, urządzenia i aparaty nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich 
punktach specyfikacji, zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniają wymagań zostały 
wbudowane lub zastosowane, to na polecenie Inspektora nadzoru Wykonawca wymieni je na 
właściwe, na własny koszt. 
Na pisemne wystąpienie Wykonawcy Inspektor nadzoru może uznać wadę niemającą zasadniczego 
wpływu na jakość funkcjonowania instalacji i ustalić zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość. 
 

g. Odbiór 
Odbiór międzyoperacyjny przeprowadzany jest po zakończeniu danego etapu robót mających 
wpływ na wykonanie dalszych prac. 
Odbiorowi takiemu mogą podlegać m.in.: 
− kanały kablowe, bloki, rury osłonowe, 
− montaż koryt, drabinek, wsporników, 
− podsypki i zasypki, 
− stacje transformatorowe – kontenerowe wraz z fundamentami. 
Odbiór częściowy. 
Należy przeprowadzić badanie pomontażowe częściowe robót zanikających oraz elementów 
urządzeń, które ulegają zakryciu (np. wszelkie roboty zanikające), uniemożliwiające ocenę 
prawidłowości ich wykonania po całkowitym ukończeniu prac. 
Podczas odbioru należy sprawdzić prawidłowość montażu oraz zgodność z obowiązującymi 
przepisami i projektem: 
− wydzielonych instalacji np. instalacja uziemiająca, 
− wykonanie wykopów, jakość i prawidłowość wykonania fundamentów. 
Odbiór końcowy. 
Badania pomontażowe jako techniczne sprawdzenie jakości wykonanych robót należy 
przeprowadzić po zakończeniu robót elektrycznych przed przekazaniem użytkownikowi całości 
linii elektroenergetycznych.  
Parametry badań oraz sposób przeprowadzania badań są określone w normach PN-IEC 60364-6-
61:2000 i PN-E-04700:1998/Az1:2000. 
Wyniki badań trzeba zamieścić w protokole odbioru końcowego. 
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2. USTAWIENIE SŁUPÓW – informacje ogólne 
 Słupy oświetleniowe ustawić na betonowych fundamentach prefabrykowanych.  
Przed ustawieniem w wykopie fundamenty zabezpieczyć przez pomalowanie abizolem. 
Wykopy pod fundamenty wykonać ręcznie. Fundamenty prefabrykowanym ustawić na 10-cio cm 
warstwie betonu lub ubitego żwiru. Przed zasypaniem fundamentów należy sprawdzić poziom i 
rzędne kotew fundamentowych.  
Stawianie kompletnie uzbrojonych słupów wraz z poprzeczkami i naświetlaczami wykonać za 
pomocą sprzętu mechanicznego.  
Zasilanie naświetlaczy i opraw parkowych wykonać przewodami YDY 3x2,5 mm².  
Dla połączenia kabli i zabezpieczenia naświetlaczy we wnękach słupów instalować złącza  
typu TB-1 
 

 
a. Montaż fundamentów  
Montaż fundamentów należy wykonać zgodnie z wytycznymi montażu dla konkretnego 
fundamentu, podanymi przez producenta. 
• Fundament powinien być ustawiony na 10 cm warstwie betonu B 10 lub zagęszczonego 
żwiru. 

• Przed jego zasypaniem należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia 
antykorozyjnego ścianek i poziomu górnej powierzchni. 

• Maksymalne odchylenie górnej powierzchni fundamentu od poziomu nie powinno 
przekraczać 1:1500, z dopuszczalną tolerancją rzędnej posadowienia ± 2 cm. Ustawienie 
fundamentu w planie powinno być wykonane z dokładnością ± 10 cm. 

• W fazie montażu należy zabezpieczyć elementy mocujące słupy przed uszkodzeniami 
mechanicznymi oraz korozją. 

• Po wykonaniu fundamentu dla końcowych słupów w linii należy w jego pobliżu wykonać 
uziomy szpilkowe długości 6 m, pogrążone w gruncie odcinkami po 1,5 m. 

 
b. Montaż słupów 
• Słupy wysokie ustawić dźwigiem w uprzednio przygotowane fundamenty. Spód słupa 

powinien opierać się na całej powierzchni fundamentu. Następnie przykręcić słup do 
podstawy i zabezpieczyć przed korozją. 

• Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 
wysokości słupa, 

• Słupy należy ustawiać tak, aby dostęp do tabliczek nie był utrudniony. 
• Słupki niskie montować ręcznie z zachowaniem zasad określonych przez dostawcę. 

 
c. Montaż opraw i połączenia elektryczne słupów 
• Każdą oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie 

(sprawdzenie zaświecenia się lampy). Należy również sprawdzić jej ukompletnienie. 
• Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów i 

wysięgników typu YDY 3x2,5 mm2 oddzielnie do każdej z opraw. 
• Oprawy należy mocować w sposób wskazany przez producenta opraw, po wprowadzeniu do 

nich przewodów zasilających i ustawieniu ich w położeniu pracy. 
• Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod 

wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla II i III strefy wiatrowej. 
• Każdej z opraw powinno odpowiadać osobne zabezpieczenie. 
• Kable zasilające i w/w połączenie wprowadzić do słupa przez otwór w fundamencie. 
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d. Oprawy oświetleniowe 
• Oświetlenie parku wykonane będzie za pomocą opraw wyposażonych w źródła światła 

sodowe 
• Oprawa umieszczone będą na słupach ustawionych na fundamentach wykonanych wg 

danych katalogowych producenta. 
• Kabel zasilający wprowadzić do słupa przez otwory w fundamencie. 
• Na słupie należy umieścić nr zgodnie ze schematem i planem.  
• Połączenia wewnętrzne masztu lub słupa, pomiędzy oprawą, a tabliczką bezpiecznikową 

wykonać przewodem YDY3x2,5 mm2 izolacja żył przewodów i kabli powinny odpowiadać 
kolorom zgodnie z pn. 

• izolację w kolorze żółtozielonym można stosować wyłącznie w instalacjach związanych z 
ochroną od porażeń. 

• Zaciski PE tabliczek bezpiecznikowych połączone z instalacją ochronno-wyrównawcza. 
 
e. Kontrola jako ści robót 

Wykopy pod fundamenty 
Sprawdzenie podlega lokalizacja, wymiary i zabezpieczenia ścianek wykopu. Po ustawieniu słupów 
lub wykonaniu ustojów, sprawdzeniu podlega stopień zagęszczenia gruntu i usunięcia nadmiaru 
ziemi. 
 
Słupy i ustoje 
Program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiaru, wyglądu zewnętrznego i 
wytrzymałości. Parametry te powinny być zgodne z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji 
Projektowej oraz wymaganiami PN-80/B-03322 i PN-88/B-30000. Ponadto należy sprawdzić 
dokładność ustawienia w planie i rzędne posadowienia. 
Słupy oświetleniowe, po ich montażu podlegają sprawdzeniu pod kątem: 
− dokładności ustawienia pionowego słupów, 
− prawidłowości ustawienia opraw względem osi jezdni, 
− jakości połączeń przewodów na zaciskach oprawy, 
− jakości połączeń śrubowych latarń i opraw, 
− stanu antykorozyjnego powłoki ochronnej wszystkich elementów. 
 
Instalacja przeciwpożarowa 
Po wykonaniu instalacji ochrony należy wykonać pomiary ich rezystancji.  
Po wykonaniu instalacji oświetleniowej należy pomierzyć impedancje pętli zwarciowych dla 
stwierdzenia skuteczności ochrony. 
Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić w protokole pomiarowym ochrony 
przeciwpożarowej. 
 
Pomiar natężenia oświetlenia 
Pomiary należy wykonywać po upływie co najmniej 0,5 godz. od włączenia lamp. Lampy przed 
pomiarem powinny być wyświecone minimum 100 godz. pomiary należy wykonywać przy suchej i 
czystej nawierzchni, wolnej od pojazdów, pieszych i jakichkolwiek obiektów obcych mogących 
zniekształcić przebieg pomiaru. Pomiarów nie należy przeprowadzać podczas nocy księżycowej 
oraz w złych warunkach atmosferycznych (mgła, śnieżyca, unoszący się kurz, itp.). 
Do pomiarów należy używać przyrządów pomiarowych o zakresie zapewniających przy każdym 
pomiarze odchylenia nie mniejszej od 30% całej skali na danym zakresie. 
Pomiary natężenia oświetlenia należy wykonywać za pomocą luksomierza wyposażonego w 
urządzenie do korekcji kątowej, a element światłoczuły powinien posiadać urządzenia 
umożliwiające dokładne poziomowanie podczas pomiaru. 
Pomiary przeprowadzać dla punktów zgodnie z PN-76/E-02032. 



OŚWIETLENIE PARKOWE      Osieczna ul. Gostyńska – letnisko  – dz. nr 1303/4 

 

 
Inwestor: Gmina Osieczna, ul. Powstańców Wlkp. 6 64-113 Osieczna 

 

 
f. Odbiór robót 

Przy przekazywaniu oświetlania drogowego do eksploatacji Wykonawca zobowiązany jest 
dostarczyć Zamawiającemu następujące dokumenty: 
− aktualną powykonawczą dokumentację projektową, 
− geodezyjną dokumentację powykonawczą, 
− protokoły z dokonanymi pomiarami skuteczności zerowania zastosowanej ochrony 

przeciwpożarowej protokół odbioru Robót. 
 

 
3. ZŁĄCZE STEROWANIA O ŚWIETLENIEM ZSO 

Złącze wykonać jako wolnostojącej wyposażone w: 
• wyłącznik główny, 
• lampkę optyczną sygnalizacji obecności napięcie, 
• wyłączniki instalacyjne 1-bieg. w torach zabezpieczających linii oświetleniowych, 
• styczniki 1-bieg. w torach zabezpieczających linii oświetleniowych, 
• zegar astronomiczny dwukanałowy 

 
a. Materiały 
Materiały do wykonania złącza określa dokumentacja projektowa. Wszystkie zakupione przez 
wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują posiadanie zaświadczenia o 
jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone w taki dokument, a ponadto uzyskać akceptację 
inwestora przed wbudowaniem. Inne materiały powinny być wyposażone w taki dokument na 
życzenie inwestora. 
Do wykonania złącza należy bezwzględnie stosować urządzenia rozdzielcze i zabezpieczające, 
posiadające znak bezpieczeństwa ,,B”. 

 
b. Wymagania ogólne dotyczące montażu  
Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przekręcanych, należy konstrukcje te mocować do 
podłoża w sposób podany w dokumentacji. 
Niezbędne przepusty i kotwy do mocowania osłon przewodów, dochodzących do urządzeń, 
zaleca się mocować przed montażem tych urządzeń. 

 
c. Montaż rozdzielnicy 
Po zamocowaniu urządzenia należy : 
a) dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i 

mechanicznych, 
b) założyć osłony zdjęte w czasie montażu należy zwrócić uwagę na oznakowanie 

poszczególnych osłon, każda skrzynka i przynależna do niej pokrywa powinny mieć ten sam 
symbol identyfikacyjny i dotyczy w przypadku umieszczenia schematu na pokrywie każdej 
skrzynki, 
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d. Próby montażowe 

Przed przeprowadzeniem prób montażowych wykonawca zobowiązany jest przygotować 
następujące dokumenty dla zainstalowania urządzeń : 
- protokóły prób jakości wyrobu przeprowadzonych przez wytwórców lub protokóły odbiorców 
technicznych dokonanych u wytwórcy na odpowiednich WTWiO 
- dokumentację techniczno-ruchową(DTR) lub w przypadku jej braku producenta instrukcję 
obsługi, schematy i opisy techniczne aparatury 

Właściwe badania odbiorcze należy przeprowadzić: 
szczegółowymi oględzinami zamontowanych urządzeń i układów, sprawdzeniu zgodności montażu, 
wyposażenia i danych technicznych z dokumentacją i instrukcją producenta: 

a) sprawdzeniem poprawności połączeń obwodów głównych i pomocniczych oraz działaniami 
aparatów i urządzeń, 

b) usunięciem zauważonych usterek i braków. 
Próby odbiorcze urządzeń elektrycznych powinni przeprowadzić pracownicy wykonawcy 
posiadający specjalne uprawnienia do wykonywania tego typu prac. 
Do badań odbiorczych należy przystąpić po zakończeniu montażu urządzeń potwierdzonym przez 
wykonawcę. O prowadzeniu prób montażowych wykonawca powinien powiadomić inwestora. 
Szczegółowe wyniki badań, prób i pomiarów należy podać w protokółach. 
 

e. Odbiór robót 
Inwestor i wykonawca (każdy w swoim zakresie) powinien: 

a) przygotować dokumentację powykonawczą i przekazać ją z odpowiednim wyprzedzeniem 
inwestorowi, 

b) sprawdzić kompletność oraz jakość wykonanych robót i funkcjonowanie urządzeń oraz 
układów. 

Końcowego odbioru dokonuje inwestor, który ustala komisję odbioru z udziałem 
przedstawicieli wykonawcy, odpowiednich służb technicznych, użytkownika, p.poż. i itp. 
Komisja odbioru powinna: 

a) zbadać kompletność, aktualność i stan dokumentacji technicznej i akceptować ją, 
b) dokonać bezpośrednich oględzin wszystkich elementów rozdzielnic w celu sprawdzenia 

jakości robót i zgodności z otrzymaną dokumentacją, 
c) sprawdzić funkcjonalność urządzeń oraz wyrywkowymi pomiarami zgodności danych z 

przedstawionymi dokumentami. 
 


